

90  
89.1



# 中华人民共和国 全国人民代表大会常务委员会 公 报

一九六二年

第四号 (总第六八号)

十一月八日出版

## 目 录

中华人民共和国全国人民代表大会訪問越南民主共和国代表团名单.....	(3)
中越两国人民的伟大友誼万世輝煌.....	彭 真 (5)
全国人民代表大会常务委员会关于决定簽訂中华人民共和国和朝鮮民主主义人民共和国通商航海条約的全权代表的决議.....	(11)
中华人民共和国主席任免人員.....	(11)
全国人民代表大会常务委员会任免人員.....	(12)
全国人民代表大会代表变动情况.....	(13)

LIBRARY  
JAN 9 1963  
UNIVERSITY OF CALIFORNIA



# 中华人民共和国全国人民代表大会訪問 越南民主共和国代表团名单

一九六二年九月十二日第二届全国人民代表大会常务委员会  
第六十三次会议通过

- 团长：彭真 全国人民代表大会常务委员会副委员长  
中国共产党中央委员会政治局委员、书记处书记  
中国人民政治协商会议全国委员会副主席
- 副团长：赛福鼎 全国人民代表大会常务委员会副委员长  
中国共产党中央委员会候补委员  
新疆维吾尔自治区主席
- 团员：陈望道 全国人民代表大会代表  
中国民主同盟副主席  
中国人民政治协商会议全国委员会常务委员  
复旦大学校长
- 蒋光鼐 全国人民代表大会代表  
中国国民党革命委员会常务委员  
纺织工业部部长
- 王震 全国人民代表大会代表  
中国共产党中央委员会委员  
农垦部部长
- 张苏 全国人民代表大会常务委员会委员  
中国共产党中央委员会候补委员  
最高人民检察院副检察长

荣毅仁 全国人民代表大会代表  
中华全国工商业联合会副主任委员  
中国人民政治协商会议全国委员会常务委员

許广平(女)全国人民代表大会常务委员会委员  
中国民主促进会副主席  
全国妇女联合会副主席

秘书长：姚 溱 全国人民代表大会常务委员会副秘书长  
中国共产党中央宣传部副部长

## 中越两国人民的伟大友誼万世輝煌

一九六二年十月三十日，在第二届全国人民代表大会常务委员会第六十七次会议上，关于訪問越南民主共和国的报告

彭 眞

中国全国人民代表大会代表团，应越南民主共和国国会的邀请，从九月三十日到十月十一日，在亲密的兄弟邻邦越南民主共和国作了为期十一天的友好访问。现在，我受代表团的委托，向全国人民代表大会常务委员会报告这次访问的经过。

在这次访问期间，我们荣幸地同越南党和国家的领导同志一道，同兄弟的越南人民一道，欢度了中华人民共和国成立十三周年的伟大节日。

我们受到了越南劳动党中央委员会主席、越南民主共和国主席胡志明同志，越南劳动党中央委员会第一书记黎笱同志，越南民主共和国国会常务委员会主席长征同志，越南民主共和国政府总理范文同同志，以及越南党和国家的其他领导同志的十分亲切的接待，受到了越南各族各界人民的兄弟般的热情欢迎。

我們訪問了越南民主共和國英雄的首都河內市，有名的海港海防市，風光如畫的鴻廣地區，新興的工業城市越池市以及越北自治區的首府太原市。我們參觀了在越南抗戰中誕生的、艱苦奮鬥自力更生地發展起來的陳興道機器廠，越南人民愛國競賽運動的先進旗幟沿海機器廠，著名的鴻基煤礦，農業生產的先進單位越中友好農業生產合作社，越南最高學府河內綜合大學和河內醫科大學，海防市第四南方學校，以及其他一些單位。

在這次訪問期間，我們同越南民主共和國國會舉行了座談，同越南祖國戰綫舉行了會見，互相介紹了工作情況，交流了工作經驗。我們代表團的成員，還分別地同越南各界人士舉行了會見和座談。

我們在越南民主共和國參觀訪問期間，到處都被越南人民建設社會主義的革命干劲和蓬勃景象所鼓舞，被越南人民對中國人民的國際主義深情厚誼所感動。

我們作為六億五千萬中國人民的友好使者，給兄弟的越南人民帶去了中國人民的真摯友誼。現在，我們又帶着越南人民對中國人民的深情厚誼回到了自己的祖國。在這裡，我要鄭重地轉達胡志明主席、越南黨和國家的其他領導同志以及越南各族各界人民對中國人民的熱烈問候。

我們代表團在越南黨和國家的領導同志以及兄弟的越南人民的殷勤接待和無微不至的幫助下，完成了全國人民代表大會常務委員會交給我們的任務，使這一次友好訪問獲得了圓滿的結果，進一步鞏固和發展了中越兩國人民的偉大友誼和戰鬥團結。在這裡，我們向兄弟的越南人民，向越南民主共和國國會和政府，向越南勞動黨，向胡志明主席，再一次表示由衷的謝意。

## 二

兄弟的越南人民在快、猛、穩地建設社會主義的鬥爭中，已經取得了偉大的成就。越南人民是勤勞、勇敢、智慧的人民。他們在光榮的越南勞動黨和胡志明主席的領導下，經過了長期、英勇的武裝鬥爭，粉碎了帝國主義的殖民主義枷鎖，建立了人民當家做主的國家。越南人民一旦掌握了自己的命運，就在祖國的北方披荊斬棘，艱苦奮鬥，恢復國民經濟，進行社會主義改造和社會主義建設，取得了一日千里的進展和輝煌的勝利。

我們在訪問越南民主共和國期間，親眼看見了越南人民為了實現宏偉的第一個五年

計劃而進行的英勇勞動，親眼看見了越南人民自力更生、勤儉建國的戰鬥精神。在越南的國土上所發生的翻天覆地的變革，雄辯地證明：英雄的越南人民，不但善於用武裝的革命戰勝武裝的反革命，善於破壞一個舊世界，而且善於建設一個新世界！

在今天的越南北方，新的城鎮不斷湧現，新的工廠不斷建成，到處是朝氣勃勃的建設鬥爭，到處是奮發圖強的興旺景象。帝國主義八十年的殖民統治和長期的戰爭破壞所造成的貧窮、落後狀態，已經發生了很大的改變。工業和手工業總產值在國民經濟總產值中所占的比重，已經是百分之四十以上了。從一九五八年到一九六〇年，越南北方工業和手工業生產總值平均每年遞增百分之二十點一。在當年的抗戰根據地太原市，正在建立越南歷史上第一個現代化鋼鐵聯合企業和其他現代化的企業。在河內近郊，出現了新興的上亭工業區。在原來一片荒涼的富壽省，出現了新興的越池工業區。法國殖民者遺留下來的殘破的鴻基煤礦，今天已經以機械化的嶄新的姿態，屹立在越南東海岸。和平恢復不過短短幾年，越南人民用自己勤勞的雙手，建立了許多重要的工業部門，已經取得了巨大的成就。

在越南北方的廣大農村，同樣是換了人間。當我們參觀越中友好農業生產合作社的時候，越南同志告訴我們：八月革命以前，這裡的農民沒有一戶有蚊帳，家家戶戶蓋麻袋。現在生產大大發展了，生活大大改善了。當年民不聊生的農村，今天已經是一片繁榮的景象。越中友好農業生產合作社的繁榮景象，反映了整個越南北方社會主義新農村的興旺氣象。在實行了土地改革之後，將近百分之九十的農民走上了集體富裕的合作化的康莊大道。從一九五七年到一九六〇年，農業生產總值平均每年遞增百分之五點六。一九六一年的稻穀產量增長到解放前最高年產量的兩倍。胡志明主席說過，越南發展農業生產有三大有利條件：天時，地利，人和。我們深信，有着適於農作物繁茂生長的气候，有着被稱為“金山銀海”的肥沃土地，特別是有着走上了集體化道路的辛勤勞動的農民，有着工人階級領導的、人民當家做主的國家和工人階級的大力支援，越南的農業生產肯定會得到進一步的發展。

隨着經濟建設的蓬勃發展，越南人民在文化教育戰線上也取得了光輝的成就。今天，在越南北方，每四個人中間就有了一個人在各級學校學習。社會主義建設的隊伍不斷地成長壯大，成千成萬的科學技術人員正在為社會主義服務。在平原地區，掃盲工作早

已全部完成。我們在訪問期間，多次欣賞了越南藝術家們富有民族特点和战斗性的卓越演出。歌頌越南南方人民英勇斗争的歌曲，反映越南北方人民社会主义幸福生活的舞蹈，都使我們得到了难忘的美好的印象。

把越南北方建設成为一个具有現代工业、現代农业和先进的科学文化的社会主义社会，是越南历史上空前壮丽、空前艰巨的事业。在越南劳动党和胡志明同志的正确领导下，英雄的越南人民为了完成这个伟大的事业，正在进一步发揚自力更生、勤俭建国的革命精神，进一步發揮高度的积极性和創造性。我們在訪問期間，亲眼看見越南广大职工积极响应党的号召，轰轰烈烈地开展爱国竞赛运动，千方百计挖掘和利用国产原料，努力增产国内需要的产品，已經取得了重要的进展。在广大人民中間，勤俭节约已經蔚然成为风气。越南人民这种当家做主、推进革命事业的战斗精神，使我們受到了很大的鼓舞。

越南人民所取得的一切成就，都是以胡志明同志为首的越南劳动党正确领导的結果，是越南劳动党把馬克思列宁主义普遍真理运用于越南实际的結果。一九六〇年举行的越南劳动党第三次全国代表大会，制訂了党在越南北方社会主义过渡时期的总路綫，号召全国人民发揚爱国热情和辛勤劳动、英勇奋斗的传统，快、猛、穩地建設社会主义，把北方建成和平統一祖国的牢固的革命基地。一九六一年举行的越南劳动党三届五中全会和一九六二年举行的越南劳动党三届七中全会，又分別制訂了发展农业和发展工业的方针和具体措施。越南劳动党規定：实现社会主义工业化是整个过渡时期的中心任务，工业是国民經济的主导，农业是发展工业的基础。越南劳动党非常重視农业的发展，正从各方面加强对农业生产的支援。在文化教育事业中，越南劳动党坚持教育为政治服务、教育与生产劳动相結合的方针以及文艺为工农兵服务的方针。越南劳动党正确的路綫、方针、政策，調动了越南人民的积极性，使越南的社会主义建設事业从胜利走向胜利。

越南劳动党和越南人民在长期的革命斗争和建設事业中，积累了宝贵的經驗。这些經驗不仅是越南人民的财富，对中国人民也是有益的。我們將繼續学习他們的先进經驗。

越南广大干部在越南劳动党和胡志明同志的教导下，在长期的革命和建設斗争中，形成了艰苦朴素、密切联系群众的优良传统。在首都河內，在我們訪問过的各个地方，許多工厂、机关、学校，都是尽量利用原有的建筑物。在越池和太原工业区，新建的厂房櫛比林立，而許多非生产性建筑却因陋就簡，是用竹子搭成的。越南广大干部艰苦朴

素、密切联系群众的优良作风，是值得我們继续学习的。

越南人民建設社会主义的伟大胜利，显示了社会主义制度的无比优越性，加强了和平統一祖国的革命基地，增强了社会主义陣营的力量，鼓舞了全世界人民反对帝国主义、爭取民族解放、保卫世界和平的斗争。越南人民的胜利，就是中国人民的胜利，就是对中国人民的有力支持和援助。中国人民为越南人民的胜利欢欣鼓舞，并且預祝越南人民在今后的岁月中取得更加輝煌的成就。

### 三

越南人民是具有反对帝国主义侵略和奴役的光荣革命传统的人民。在伟大的越南劳动党领导下，越南人民經過了长期的斗争，特别是英勇的武装斗争，已經在越南的北部取得了伟大胜利，粉碎了帝国主义的殖民統治，在东南亚高高地举起了民族解放斗争的战斗旗帜，为被压迫民族树立了一个敢于斗争、敢于胜利的光輝榜样。今天，越南人民屹立在社会主义陣营的东南前哨，保卫着中国和整个社会主义陣营的安全，为反对美帝国主义的侵略进行着不屈不挠的斗争。越南人民不愧是英雄的人民！

按照一九五四年日内瓦協議，越南最迟应在一九五六年七月举行全国自由选举，实现和平統一。但是，美帝国主义粗暴地破坏了日内瓦協議，阻挠越南的統一。美帝国主义为了把南越变成美国的新型殖民地和侵略东南亚的基地，对南越人民发动了极其残酷的“特种战争”。越南全体人民，为了维护日内瓦協議，实现祖国的統一，展开了轰轰烈烈的反对美帝国主义侵略的斗争。英雄的南越人民，为了抗击美帝国主义的武装侵略，反对美帝国主义的走狗吴庭艳集团的血腥暴政，展开了英勇的全民武装自卫斗争。越南人民的爱国斗争，是完全正义的。这个伟大的斗争得到了全世界一切革命的人民和一切爱好和平、主持正义的人民的同情和支持。

我們代表团在这次訪問期間，同越南各界人民进行了广泛的会見和接触。越南全体人民，不分男女老幼，一致坚决要求和平統一祖国，坚决反对美帝国主义的侵略。他們这种强烈的民族願望和同仇敌愾的坚强意志，大大地感动了和鼓舞了我們。我們接触到的越南各族各界人民，不論他們的家乡是在南方还是在北方，只要一談起由于美国的干涉和侵略，他們的祖国被长期分割，南方的同胞处于水深火热之中，他們总是义憤填膺，



激动地控訴美帝国主义的侵略罪行。現在，越南北方人民化憤怒为力量，展开了“星期六統一斗争生产日”和其他各种形式的爱国运动，以实际的行动来支持南方同胞的正义斗争。在我们参观过的海防市第四南方学校里，几乎每一个学生都有亲人被美吳集团杀害。今天，这些对美吳集团有着不共戴天之仇的革命接班人，正在努力学习各项本领，准备随时响应党和祖国的号召，为建设北方和統一祖国的神圣事业，贡献自己的青春。

勇敢頑强的越南南方人民，在北方同胞以及全世界革命的人民和爱好和平、主持正义的人民的支持下，坚决地进行着英勇的武装自卫斗争，以巧妙的斗争艺术，不断地粉碎美帝国主义及其走狗的各种“新战术”，不断地創造对付美帝国主义各种“现代化武器”的有效办法，不断地把敌人的“战略村”变成人民的战斗村，給美国侵略者及其走狗以沉重的打击。不久以前还在得意忘形地叫嚷“十八个月平定南越”的美帝国主义侵略者，現在已經心慌意乱，不得不承认“在軍事上，南越仍然面临一个长期的困难的斗争”。正象許多越南同志对我们說的，美帝国主义在南越已經把绞索套在自己的脖子上，已經深深地陷入了人民游击战争的大海。它們終将淹死在这个憤怒的海洋中。

美帝国主义把南越作为它在亚洲推行战争政策和侵略政策的战略重点。英雄的越南人民，坚决反对美帝国主义的侵略，同美帝国主义进行針鋒相对的斗争，对于保卫亚洲和世界的和平，对于全世界被压迫民族和全世界人民反对帝国主义的革命斗争，都有着极其重大的意义。中国人民和越南人民，是同甘苦、共患难的兄弟和战友。越南人民的斗争，就是我们的斗争。中国人民坚决支持越南全体人民反对美帝国主义侵略、爭取祖国統一的神圣斗争，坚决支持越南南方人民的反美爱国正义斗争，直到这个伟大的斗争得到彻底的胜利。我们坚决相信，团结在越南南方民族解放陣綫旗帜下的南越人民，在北方同胞和全世界人民的支持下，经过长期的、反复的斗争，最后一定能够粉碎美帝国主义的侵略，实现統一祖国的民族願望。

#### 四

中越两国人民有着共同的遭遇，共同的理想，共同的事业，共同的斗争。在反对共同敌人和建设社会主义的事业中，我们两国人民結成了牢不可破的伟大友誼和战斗团结。在这次訪問期間，我们代表团受到了越南各族各界人民极其热情的欢迎。长征同志

告訴我們：“你們所想的，也正是越南人民正在想的，你們所做的，也正是越南人民所要做的”。我們所到之處，不論是在城市还是在农村，不論是在工厂还是在学校，到处懸旗結彩，敲鑼打鼓，洋溢着节日般的欢乐气氛。人們笑容滿面，夾道歡迎，高呼“越中兩國人民牢不可破的友誼萬歲”、“胡志明主席萬歲”、“毛澤東主席萬歲”。在廣場，在原野，在山村，中越友誼的歌聲到处飄揚。越南一些工厂和农业生产合作社的工人和农民，为了庆祝中华人民共和国成立十三周年和歡迎我們代表团，特地举行了生产竞赛运动，并且取得了优异的成績。不少城市的工厂、机关和个人，給我們寄来了洋溢着中越兩國人民的真挚友情的函电。越南人民對我們代表团所表达的这种深情厚誼，是中越兩國人民的伟大友誼和战斗团結的最生动的表現，是兄弟的越南人民对中国人民深挚的国际主义感情的最生动的表現。

正当我們代表团訪問越南的时候，以阮文孝总書記为首的越南南方民族解放陣綫代表团和以黃国越同志为首的越中友好协会代表团，也在我国进行了友好訪問。中国人民从北京、上海、广州、南宁等地发出的欢呼中越友誼的声音，同越南人民从河內、越池、海防、鴻广等地发出的欢呼越中友誼的声音，汇成了我們兩國人民的伟大的国际主义友誼的新高潮。

我們兩國都是社会主义国家，一貫奉行和平外交政策，努力爭取和不同社会制度的国家和平共处。最近，由于印度政府坚持用武力改变中印边界現狀、拒絕和平談判解决边界問題，在中印边境挑起了武装冲突。我国政府在十月二十四日发表声明，本着一貫的立場，提出了結束中印边界冲突、重开和平談判、和平解决边界問題的公平合理的建議。越南政府和越南人民，多次支持我国的立場和建議。在这里，我們以全中国人民的名义，向越南政府和兄弟的越南人民，表示衷心的感謝。

中越兩國人民的伟大友誼和战斗团結，是在革命斗争的暴风雨中久經考驗的，是建筑在馬克思列宁主义和无产階級国际主义的坚固基础之上的，是永恒的、牢不可破的。我們兩國之間的关系，既是团結友好、互相支持、互相援助的，又是互相平等、互相尊重独立和主权的。这是新型的国际关系，这是社会主义兄弟国家之間应有的关系。世界上沒有任何力量，能够使我們兩國人民分开。中国人民永远地同兄弟的越南人民紧紧地团結在一起，战斗在一起，走向我們共同的胜利！

祝越南人民在建設社会主义的宏伟事业中，在反对美帝国主义侵略、争取祖国和平统一的正义斗争中，获得新的更大的胜利！

中越两国人民的伟大友谊和战斗团结万世辉煌！

# 全国人民代表大会常务委员会 关于决定签订中华人民共和国和 朝鲜民主主义人民共和国通商航海条约 的全权代表的决议

(一九六二年十月三十日通过)

第二届全国人民代表大会常务委员会第六十七次会议决定派国务院副总理李先念为签订中华人民共和国和朝鲜民主主义人民共和国通商航海条约的全权代表。

## 中华人民共和国主席任免人员

一九六二年七月二十六日

任命謝邦治为中华人民共和国駐保加利亚人民共和国特命全权大使。

免去朱其文的中华人民共和国駐保加利亚人民共和国特命全权大使的职务。

一九六二年七月二十七日

任命朱其文为中华人民共和国駐越南民主共和国特命全权大使。

免去何伟的中华人民共和国駐越南民主共和国特命全权大使的职务。

一九六二年八月十三日

任命謝克西为中华人民共和国駐錫兰特命全权大使。

免去张燦明的中华人民共和国駐錫兰特命全权大使的职务。

一九六二年九月二十二日

任命刘春为中华人民共和国駐老挝王国特命全权大使。

## 全国人民代表大会常务委员会任免人員

一九六二年八月二十八日

任命姚溱为全国人民代表大会常务委员会副秘书长。

一九六二年九月十二日

任命：

张苏为最高人民检察院副检察长；

武新宇为全国人民代表大会常务委员会副秘书长。

免去：

张苏的全国人民代表大会常务委员会副秘书长的职务；

周兴的最高人民检察院副检察长的职务；

李士英的最高人民检察院副检察长的职务。

## 全国人民代表大会代表变动情况

山东省选出的朱洗代表于一九六二年七月二十四日逝世。

陕西省选出的安文欽代表于一九六二年八月二十三日逝世。

上海市选出的欧阳予倩代表于一九六二年九月二十一日逝世。

---

中华人民共和国  
全国人民代表大会常务委员会公报

一九五七年創刊

第四号(总第六八号)

編輯·出版：中华人民共和国全国人民  
代表大会常务委员会办公厅  
总发行处：北京市局邮  
訂閱处：全国各地邮电局  
※

全年定价：一元

---

本刊代号 2—275